

Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣ

Η ΜΙΚΡΗ ΜΑΣ ΙΣΤΟΡΙΑ

2000: ιστορία γράφουν οι παρέες.

Μια μικρή παρέα φίλων εκπαιδευτικών, συγγραφέων, καλλιτεχνών, δημοσιογράφων, πανεπιστημιακών και γονιών έρχεται σε πρώτη επαφή με τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού του ΟΗΕ αναζητώντας τρόπο να παρέμβει σε ένα περιστατικό κακοποίησης ανηλίκου. Η παρέα διαπιστώνει ότι η Διεθνής Σύμβαση (παρόλο που έχει υπογραφεί και κυρωθεί από την Ελλάδα από το 1992) όχι μόνο δεν είναι γνωστή στους άμεσα ενδιαφερόμενους –γονείς, παιδιά, εκπαιδευτικούς- αλλά ότι η παραβίασή της είναι πολύ συχνή στην οικογενειακή, σχολική και κοινωνική ζωή.

Η παρέα διευρύνεται και γίνεται *Ομάδα Πρωτοβουλίας* με πρώτους στόχους της:

- να διαδώσει τα 42 άρθρα της Σύμβασης και να ενημερώσει σχετικά με αυτή όσο το δυνατόν περισσότερους γονείς και εκπαιδευτικούς
- να εντοπίσει τους πιο ευαίσθητους τομείς παραβιάσεων
- να ζητήσει από την κυβέρνηση τη θεσμοθέτηση ενός Συνηγόρου του Παιδιού, όπως ήδη υπήρχε σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Η ιδέα για ένα Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού έχει μόλις γεννηθεί...

2001: η πρώτη «Διακήρυξη» στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Η Ομάδα Πρωτοβουλίας ξεκινάει εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για το θέμα των παραβιάσεων των δικαιωμάτων του παιδιού μέσα από συναντήσεις με φορείς, ημερίδες και ανοιχτές εκδηλώσεις.

Η Ομάδα συντάσσει και υπογράφει την πρώτη της “Διακήρυξη” στην οποία τονίζεται η ανάγκη θεσμοθέτησης Συνηγόρου του Παιδιού και μια μεγάλη αντιπροσωπεία παιδιών την καταθέτει στον τότε Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωστή Στεφανόπουλο.

2002: από το Ζάππειο στη Νέα Υόρκη.

Η Ομάδα Πρωτοβουλίας διευρύνει τις επαφές της και απευθύνεται και σε ξένες οργανώσεις υπεράσπισης των δικαιωμάτων του παιδιού. Παράλληλα εντείνει τις συζητήσεις μέσα και έξω από τα σχολεία, τις παρεμβάσεις σε βουλευτές, ευρωβουλευτές, τον Έλληνα Συνήγορο του Πολίτη, την Επιτροπή Μορφωτικών υποθέσεων της Βουλής, τον Δικηγορικό Σύλλογο, το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα, κλπ.

Η Ομάδα διοργανώνει, με τη συμμετοχή και Ευρωπαίων Συνηγόρων του Παιδιού, δημόσια διαβούλευση στο Ζάππειο με θέμα: «*Ο Συνήγορος του Παιδιού: Ένα ουσιαστικό βήμα για την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού και τη διαμόρφωση πολιτικής για την παιδική ηλικία*». Παρόμοια εκδήλωση οργανώνεται και στη Θεσσαλονίκη.

Μέλος της Ομάδας καλείται και συμμετέχει στην Ειδική Σύνοδο του ΟΗΕ για τα παιδιά στη Νέα Υόρκη καθώς και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβουλευτικό Φόρουμ «*Βουλευτές σε δράση υπέρ των παιδιών*».

2003: η Ελλάδα αποκτά Συνήγορο του Παιδιού.

Ο στόχος της Ομάδας Πρωτοβουλίας επιτυγχάνεται μέσα σε μόλις 2,5 χρόνια λειτουργίας της και αποτελεί απόδειξη ότι ακόμη και μικρές ομάδες πολιτών, με όραμα, σύστημα και προσήλωση, μπορούν να ευαισθητοποιήσουν, να ανοίξουν ευρύ κοινωνικό διάλογο, να συσπειρώσουν και τελικά να κινητοποιήσουν και την πολιτεία ξεπερνώντας τη συνηθισμένη αδράνεια και γραφειοκρατία.

2004: το σωματείο «Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού» ιδρύεται.

Με αρχικά 80 ιδρυτικά μέλη, η Ομάδα Πρωτοβουλίας γίνεται σωματείο με τίτλο «Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού» και αναλαμβάνει δράση με κεντρικό άξονα παιδαγωγικό και πολιτισμικό. Οι πρώτες πρωτοβουλίες αφορούν τη διαφορετικότητα και ανάμεσα στις πρώτες δράσεις είναι η θεσμοθέτηση διαγωνισμού και βραβείων «Διπλής Προσπάθειας», με στόχο την επιβράβευση της εντατικής προσπάθειας ομαλής ένταξης και πρόοδου στο ελληνικό σχολείο μεταναστών μαθητών. Η ευαισθησία, με την οποία τα παιδιά εκφράζουν μέσω του διαγωνισμού τόσο τις δυσκολίες όσο και τα όνειρα και την ελπίδα για το μέλλον τους, οδηγεί στην έκδοση βιβλίου με τα κείμενά τους και τίτλο «Έ! Φίλε» (εκδόσεις Κέδρος).

2005: η κατανόηση των Δικαιωμάτων.

Το Δίκτυο αναπτύσσεται, τα μέλη, οι εκπαιδευτικοί-συνεργάτες και οι εθελοντές του αυξάνονται και όλοι μαζί αναλύουν και συζητούν σε βάθος την έννοια των δικαιωμάτων του παιδιού. Σκοπός η σωστή αναγνώριση και αντιμετώπισή τους. Στο πλαίσιο αυτό το Δίκτυο διοργανώνει σειρά σεμιναρίων, συμμετέχει σε ανοιχτές συζητήσεις σε πολλές πόλεις της Ελλάδας και σε ευρωπαϊκές συναντήσεις για ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών.

2007: συνεργασία με το Ίδρυμα Van Leer.

Το Ίδρυμα Van Leer, εξειδικευμένο μεταπολεμικά στην πρώτη παιδική ηλικία και τη διαμόρφωση της Διαφορετικότητας, χρηματοδοτεί πρόταση του Δικτύου που εστιάζει στο παιδικό βιβλίο ως αποτελεσματικό μέσο για να γίνει κατανοητή στα παιδιά η Διαφορετικότητα.

2008: εντατική αλλά και δημιουργική εργασία.

Το Δίκτυο οργανώνει ομάδες εθελοντών που διαβάζουν και επιλέγουν παιδικά βιβλία που έχουν σχέση με τη Διαφορετικότητα, και αναπτύσσει έναν δημιουργικό διάλογο με συγγραφείς, εικονογράφους, πανεπιστημιακούς, εκπαιδευτικούς αλλά και παιδιά. Το Δίκτυο καταγράφει τις εμπειρίες και τις αντιδράσεις όλων και ο Κατάλογος Βιβλίων για τη

Διαφορετικότητα άρχιζε να παίρνει μορφή.

2009: οι ασυνόδευτοι ανήλικοι αιτούντες άσυλο και τα παιδιά μετανάστες.

Το Δίκτυο ετοιμάζει Ανοιχτή Επιστολή προς την ελληνική πολιτική ηγεσία όλων των κομμάτων, τους βουλευτές και τον Πρόεδρο της Βουλής για τα Παιδιά-Πρόσφυγες και τους Ασυνόδευτους Ανήλικους σχετικά με την αντιμετώπιση που δικαιούνται από την Πολιτεία. Παράλληλα ξεκινά συνεργασία και υποστηρίζει την κοινωνικοποίηση των παιδιών που διαμένουν στον Ξενώνα Ασυνόδευτων Ανηλίκων Αιτούντων Άσυλο του Συλλόγου *Μερίμνης Ανηλίκων*.

Την ίδια περίοδο, υποστηρίζοντας την απόδοση ιθαγένειας στα παιδιά των μεταναστών που είχαν γεννηθεί στην Ελλάδα και είχαν φοιτήσει στο ελληνικό σχολείο, το Δίκτυο ξεκινά εκστρατεία συλλογής υπογραφών και συγκεντρώνει 3000.

2010: ο Κατάλογος Βιβλίων για τη Διαφορετικότητα.

Τυπώνεται ο Κατάλογος των βιβλίων της Διαφορετικότητας και διανέμεται σε σχολεία, γονείς και συλλόγους και αποσπά πολύ επαινετικές κριτικές. Περιλαμβάνει 170 βιβλία και είναι διαθέσιμος και σε ηλεκτρονική μορφή στο διαδίκτυο, ώστε να διευκολυνθούν οι εκπαιδευτικοί να τον χρησιμοποιήσουν. Η ζήτηση του Καταλόγου φτάνει στα ύψη και πολύ γρήγορα τα αρχικά αντίτυπα εξαντλούνται. Σχολεία από όλη την Ελλάδα τον ζητούν και οι εκπαιδευτικοί τον χρησιμοποιούν σαν εργαλείο για να δημιουργήσουν εκπαιδευτικά προγράμματα για τη Διαφορετικότητα.

Η έκδοση του Καταλόγου συνοδεύεται και από την Ημερίδα *«Βλέποντας τον Κόσμο με Διαφορετικά Μάτια. Παιδικό Βιβλίο και Διαφορετικότητα»*, που το Δίκτυο συνδιοργανώνει με τον Τομέα Ανθρωπιστικών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Στην ημερίδα συμμετέχουν περισσότεροι από 500 εκπαιδευτικοί.

2011: εναλλακτική Έκθεση των ΜΚΟ για τα Δικαιώματα του

Παιδιού στην Ελλάδα και Κοινότητα Samaria.

Το Δίκτυο συμμετέχει στη σχετική αντιπροσωπεία και παρουσιάζει στη Γενεύη, στην αρμόδια επιτροπή του ΟΗΕ, την Εναλλακτική Έκθεση των ΜΚΟ για τα Δικαιώματα του Παιδιού στην Ελλάδα (περίοδος 2002-2009).

Επίσης υποστηρίζει την Samaria (Κοινότητα αφγανικών οικογενειών προσφύγων στο Μεταξουργείο) με ένα ολοκληρωμένο σχέδιο παρέμβασης, που περιλαμβάνει μαθήματα γλωσσών, ψυχαγωγικά προγράμματα και πολιτισμικές δράσεις, λειτουργία παιδότοπου, προσφορά βιβλίων, dvd και παιχνιδιών, μαγειρική και παροχή γεύματος και ειδών πρώτης ανάγκης, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και κοινωνική υποστήριξη, συνεργασίες με άλλες ΜΚΟ και δικτύωση με σχολεία για επιπλέον υποστήριξη της Κοινότητας.

Το Δίκτυο, την ίδια χρονιά, βοηθάει τον μικρό Σαρίφ (δωδεκάχρονο πρόσφυγα σε διαδικασία επανένωσης με την οικογένειά του στη Γερμανία) με φιλοξενία, μαθήματα αγγλικών στη σχολή Χιλλ και γερμανικών από εθελόντρια, καθώς και άλλα δύο παιδιά με υποτροφία (ευγενική προσφορά φίλων του Δικτύου) για να φοιτήσουν, το ένα σε ανώτερη καλλιτεχνική σχολή και το άλλο σε σχολή μαγείρων.

2012: από την έρευνα στην πράξη. Εργαστήρι Πολιτισμού.

Το Δίκτυο προσανατολίζεται σε παρεμβάσεις που επικεντρώνονται στα παιδιά του υποβαθμισμένου κέντρου της Αθήνας και στις συνθήκες ζωής, εκπαίδευσης και πολιτιστικής ανάπτυξης μέσω ενός χώρου πολιτισμού για αυτά. Για την καλύτερη διερεύνηση του παραπάνω θέματος εκπονείται κοινωνικο-πολιτισμική έρευνα που απευθύνεται στις ίδιες τις οικογένειες που διαμένουν στο κέντρο με σκοπό να γίνει γνωστό τι σκέφτονται για τις συνθήκες κρίσης, πώς τις αντιμετωπίζουν, τι φόβους και προσδοκίες έχουν.

Η έρευνα πραγματοποιείται με τη βοήθεια ερευνητών του Παντείου Πανεπιστημίου και εθελοντών. Τα αποτελέσματα της συγκεκριμένης

έρευνας, που τιτλοφορείται: «Πέρα από την “αστική υποβάθμιση”:
Αναζητώντας δημιουργικές διεξόδους και οσώσεις για τα παιδιά
και τους γονείς», μαζί με αυτά της έρευνας «Η Κατάσταση των
Παιδιών στην Ελλάδα: 2012» του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής
Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών, επιβεβαιώνουν τις
υποθέσεις εργασίας του Δικτύου για τη δημιουργία ενός χώρου
πολιτισμού στο υποβαθμισμένο κέντρο και επιπλέον του δίνουν τη
δυνατότητα να θέσει με τον σωστό τρόπο τους στόχους του.

Ο χώρος αναζητείται και βρίσκεται στην οδό Αλκαμένους, πολύ
κοντά στο Σταθμό Λαρίσης και με ευγενική χορηγία του Ιδρύματος
«Σταύρος Νιάρχος» είναι έτοιμος να τεθεί σε λειτουργία. Πριν
την έναρξη, σχολεία της γειτονιάς επισκέπτονται καθημερινά τον
χώρο και τα παιδιά διατυπώνουν τις ιδέες και τις επιθυμίες
τους για τον τρόπο λειτουργίας και διαμόρφωσής του.

Με βάση αυτές τις ιδέες και επιθυμίες, το *Εργαστήριο Πολιτισμού*
του Δικτύου, ξεκινά τη λειτουργία του και στις δράσεις του
περιλαμβάνει δημιουργικές ομάδες, ομάδες μαθησιακής
υποστήριξης και εκπαιδευτικά προγράμματα και μαζί Δανειστική
Παιδική Βιβλιοθήκη (που στο πέρασμα του χρόνου οι τίτλοι της
έχουν ξεπεράσει τους 4000 περιλαμβάνοντας ελληνικά, ξενογλωσσα
και δίγλωσσα βιβλία).

2013: Καμπάνιες και άλλες δράσεις.

Τα παιδιά, με το Εργαστήριο Πολιτισμού, έχουν πλέον το χώρο
τους. Καθημερινά, με τη βοήθεια εθελοντών, πραγματοποιούνται
πλήθος συστηματικών παιδαγωγικών και ψυχαγωγικών
δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων που απευθύνονται σε όλα τα
παιδιά. Και το Δίκτυο όμως, έχει πλέον εκεί τη μόνιμη εστία
του για να σχεδιάζει τις δράσεις και τις παρεμβάσεις του, που,
ανάμεσα στα άλλα, περιλαμβάνουν τη θέσπιση κάθε χρόνο δύο
Καμπανιών ευαισθητοποίησης και προώθησης των δικαιωμάτων του
παιδιού με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού
(20 Νοεμβρίου) και την Παγκόσμια Ημέρα Παιδικού Βιβλίου (1
Απριλίου). Οι Καμπάνιες, εκτός από το να ευαισθητοποιήσουν,
φέρνουν κοντά και σε συνεργασία διαφορετικούς φορείς. Επιπλέον

το Δίκτυο, πιο δυναμικά πλέον από τον μόνιμο χώρο του, συνεχίζει την οργάνωση σεμιναρίων, ημερίδων, σχολών γονέων και άλλων εκδηλώσεων, που σκοπό έχουν να προβληματίσουν και να κινητοποιήσουν με στόχο πάντα την προάσπιση των δικαιωμάτων του παιδιού.

2014: οι ενεργοί πολίτες του μέλλοντος και οι εκλογές

Το Εργαστήρι είναι πλέον θεσμός και σημείο αναφοράς της γειτονιάς του Σταθμού Λαρίσης. Το αγκαλιάζουν μικροί και μεγάλοι, ενώ αμέτρητοι δημιουργοί από όλο το φάσμα της τέχνης, καλλιτέχνες και επαγγελματίες σπεύδουν να προσφέρουν εθελοντικά τις υπηρεσίες τους. Οι δράσεις είναι καθημερινές, καινοτόμες και ποικίλες και περιλαμβάνουν δημιουργικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικά προγράμματα και εκδηλώσεις που στόχο έχουν να κατανοήσουν τα παιδιά την ταυτότητα/μοναδικότητά τους και ταυτόχρονα να αντιληφθούν και να αποδεχθούν τη διαφορετικότητα του άλλου.

Θεσμός γίνεται και η Πλανόδια Βιβλιοθήκη, ένα από τα εκπαιδευτικά προγράμματα του Δικτύου, που ξεκινά μέσα από το Εργαστήρι και επισκέπτεται σχολεία, πλατείες, πάρκα και άλλους ανοιχτούς ή κλειστούς χώρους μεταφέροντας εκεί τη χαρά της ανάγνωσης αλλά και αμέτρητες άλλες δραστηριότητες σχετικές με το βιβλίο και τα δικαιώματα των παιδιών.

Επιπλέον, το 2014 το Δίκτυο γίνεται μέλος του ευρωπαϊκού οργανισμού Eurochild που αποτελεί μία ομπρέλα οργανώσεων από όλη την Ευρώπη, που προασπίζουν τα δικαιώματα των παιδιών. Παράλληλα, με τη βοήθεια του Ιδρύματος Μποδοσάκη και των EEA Grants (πρόγραμμα [“Είμαστε όλοι πολίτες”](#)), το Δίκτυο ταξιδεύει στο Moss της Νορβηγίας για να συνεργαστεί με την OMEP-USNC και το Πανεπιστήμιο της Ισλανδίας στη διάδοση και καλύτερη εφαρμογή της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Η χρονιά αυτή έχει Ευρωεκλογές και τα παιδιά του Δικτύου, σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, δημιουργούν ένα [βίντεο](#) με τίτλο [«Mind the Eurogap!»](#), που περιλαμβάνει τους

προβληματισμούς τους για τη σχέση τους με την Ευρώπη. Παράλληλα, το Δίκτυο, σε συνεργασία με την οργάνωση Ρίζες, προωθεί την καμπάνια του Eurochild με τίτλο «Γίνε πρωταθλητής των Δικαιωμάτων του Παιδιού» και πείθει όλους τους υποψήφιους Ευρωβουλευτές να υιοθετήσουν σχετικό Μανιφέστο που έχει ως στόχο τα Δικαιώματα του Παιδιού να γίνουν πρώτη προτεραιότητα στη θητεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Η ίδια χρονιά όμως έχει και Δημοτικές Εκλογές και το Δίκτυο κανονίζει στο Εργαστήρι συνάντηση υποψηφίων δημοτικών συμβούλων του Δήμου Αθηναίων με τα παιδιά, τα οποία τους θέτουν τους προβληματισμούς τους, τα όνειρά τους αλλά και τις προτάσεις τους, ώστε να γίνει η γειτονιά του Σταθμού Λαρίσης πιο φιλική και με σεβασμό στα δικαιώματά τους.

Ανάμεσα στα παιδιά συγκαταλέγονται και οι 12χρονοι Πύρρος Παπαδιαμάντης και Ισίδωρος Ισιδωρίδης, οι οποίοι το 2014 κάνουν το Δίκτυο ιδιαίτερα υπερήφανο. Διοργανώνουν πάρτι και συγκεντρώνουν, αντί για δώρα, 700 ευρώ τα οποία κάνουν δωρεά για να βοηθήσουν τον μικρό Νταβίντ, που έχει μια μεγάλη περιπέτεια υγείας [μετά από αυτοκινητιστικό δυστύχημα](#).

2015: Κέντρο για το Παιδί και Βραβεία

Το 2015 είναι άλλη μία χρονιά δημιουργίας και προβληματισμού. Στη διάκειά της και με σημείο αναφοράς πάντα τα δικαιώματα του παιδιού, το Δίκτυο διοργανώνει πλήθος δράσεων και ανάμεσά τους εκδηλώσεις, ημερίδες ενημέρωσης και προβληματισμού, δωρεάν εμβολιασμό, έρευνα για τις συνθήκες ζωής των παιδιών στο κέντρο της Αθήνας, καθώς και πιλοτικές δημιουργικές ομάδες εφήβων.

Το 2015 είναι και η αρχή της ανθρωπιστικής κρίσης με την άφιξη στη Ευρώπη εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων, οι οποίοι χρησιμοποιούν ως πέρασμα και σταθμό την Ελλάδα. Μεταξύ τους και χιλιάδες παιδιά. Το Δίκτυο δεν μένει αδρανές. Ξεκινά εθελοντική δράση σε διάφορα Κέντρα Φιλοξενίας και άλλα σημεία

συγκέντρωσης προσφύγων, και αρχικά συνεργάζεται με τη Σουηδική οργάνωση «Clowns Without Borders», προσφέροντας στα παιδιά διασκέδαση και ψυχαγωγία.

Την ίδια χρονιά όμως συνεχίζεται και η οικονομική κρίση στην Ελλάδα. Το Δίκτυο, με το πρόγραμμα «Κάθε Παιδί Μοναδικό – παιδιά σε κίνδυνο» αναλαμβάνει προσπάθεια να στηρίξει παιδιά και οικογένειες που βρίσκονται σε ανάγκη καλύπτοντας τα κενά που αφήνει η οικονομική κρίση.

Παράλληλα το Δίκτυο επεκτείνει επιπλέον τις δράσεις του και συνεργάζεται με τις οργανώσεις Solidarity Now, PRAKSIS, ΑΡΣΙΣ και Μαζί για το Παιδί στη δημιουργία ενός κόμβου προσφοράς και βοήθειας με σκοπό να καλυφθεί η έλλειψη πρόσβασης των πιο ευάλωτων πληθυσμών της Αθήνας σε ολοκληρωμένες υπηρεσίες υγείας και πρόνοιας. Ο κόμβος ονομάζεται Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας και με τη χρηματοδότηση των ΕΕΑ Grants ανοίγει τις πύλες του στο Φρουραρχείο του Δήμου Αθηναίων. Εκεί το Δίκτυο αναλαμβάνει τη λειτουργία του «Κέντρου για το Παιδί», παρέχοντας σε καθημερινή βάση σε παιδιά και γονείς ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες, καθώς και παιδαγωγικές βιωματικές και διαδραστικές δραστηριότητες.

Την ίδια χρονιά ξεκινά μια ακόμη πρωτοβουλία του Δικτύου. Με τη συνεργασία εθελοντριών της ΧΕΝ δημιουργείται το πρόγραμμα «Κυριακάτικο Τραπέζι», το οποίο απευθύνεται σε ευάλωτες μονογονεϊκές οικογένειες προσφέροντάς τους την ευκαιρία ενεργής συμμετοχής σε ένα σπιτικό κυριακάτικο γεύμα συνοδευόμενο από ψυχαγωγικές και μορφωτικές δραστηριότητες.

Το 2015 είναι και χρονιά βραβείων. Το Δίκτυο και συγκεκριμένα η βιβλιοθηκονόμος του Φωτεινή Αβδελλή, βραβεύεται από το Ελληνικό Τμήμα της IBBY (Κύκλος του Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου), ως «...η βιβλιοθηκονόμος που προωθεί συστηματικά και αποτελεσματικά την παιδική/νεανική λογοτεχνία και την

καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας στην Παιδική Δανειστική Βιβλιοθήκη του «Εργαστηρίου Πολιτισμού» του «Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παιδιού».

Επιπλέον, την ίδια χρονιά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας απονέμει στο Δίκτυο, ως αναγνώριση των προσπαθειών και της έως τότε διαδρομής του, το Βραβείο “Νησίδες Ποιότητας”, που έχει θεσμοθετήσει η «Κίνηση Πολιτών για μια Ανοικτή Κοινωνία».

2016: νέες συνεργασίες, νέος χώρος

Το 2016 το Δίκτυο παγιώνει την παρουσία σε Κέντρα Φιλοξενίας Προσφύγων και την προσφορά του στα παιδιά που διαβιούν εκεί. Σε συνεργασία με τη διεθνή οργάνωση Save the Children δημιουργεί εκεί ένα ολιστικό πρόγραμμα που περιλαμβάνει υπηρεσίες υποστήριξης σε έγκυες και μητέρες βρεφών, ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και διαπαιδαγωγικές δράσεις για παιδιά καθώς και νομικές και ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες στα παιδιά και τους γονείς τους.

Την ίδια χρονιά εγκαινιάζεται ο νέος χώρος του Δικτύου στην πλατεία Τράιμπερ (Μεταξουργείο) με Δανειστική Βιβλιοθήκη και πρωινό πρόγραμμα δημιουργικής απασχόλησης (ΚΔΑΠ) για παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας έως 12 ετών. Παράλληλα, με τη στήριξη του Ιδρύματος Νιάρχος, το Δίκτυο ξεκινά το εφηβικό του πρόγραμμα, το οποίο προσφέρει σε παιδιά από 13 ετών και άνω ένα πλήρες φάσμα πολιτιστικών και ψυχοκοινωνικών υποστηρικτικών δραστηριοτήτων με προεξάρχοντα τον θεσμό του μέντορα-befriender, καλλιεργώντας το έδαφος της σταδιακής ανάληψης πρωτοβουλιών εκ μέρους τους.

Επίσης, στη διάρκεια της συγκεκριμένης χρονιάς, το Δίκτυο διοργανώνει και ταξιδεύει ανά την Ελλάδα με την έκθεση φωτογραφίας «Τα παιδιά που πέρασαν θάλασσα & το παιχνίδι με τις μάσκες». Πηγή έμπνευσης της έκθεσης αποτελούν οι μάσκες,

που κατασκεύασαν παιδιά από Κέντρα Φιλοξενίας Προσφύγων στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών και δημιουργικών προγραμμάτων που υλοποιεί εκεί το Δίκτυο σε συνεργασία με τη Save the Children.

Παράλληλα το Δίκτυο παρουσιάζει το νέο του βιβλίο με τίτλο: «Από τα 3 σημεία του ορίζοντα: Ιστορίες ζωής προσφύγων και μεταναστών» και διοργανώνει με τον Σύνδεσμο Παλαίμαχων Καλαθοσφαιριστών Αθλητών Ελλάδος και τον Σύλλογο Ελλήνων Ολυμπιονικών αγώνα μπάσκετ υπέρ του Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Το καλοκαίρι της ίδιας χρονιάς, και ενώ ακόμη οι πρόσφυγες των Κέντρων Φιλοξενίας παραμένουν αποκλεισμένοι από την τυπική εκπαίδευση, το Δίκτυο ανοίγει το 51^ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών και οργάνωσε το «Σχολείο Δίχως Σύνορα» στο πλαίσιο του προγράμματος Ανοιχτά Σχολεία του Δήμου Αθηναίων. Στις σχολικές τάξεις συγκεντρώνονται 194 παιδιά από το Σχιστό, το Ελληνικό και το κέντρο της Αθήνας και συμμετέχουν σε μαθήματα ελληνικών, αγγλικών, μητρικής γλώσσας και σε αθλητικές δραστηριότητες που επιμελήθηκαν 45 εθελοντές εκπαιδευτικοί του Δικτύου.

2017: καινούργια σελίδα

Το Δίκτυο συνεχίζει τις δράσεις του και τις εμπλουτίζει.

Η συμμετοχή του Δικτύου στον κόμβο Αλληλεγγύης Αθήνας διευρύνεται. Υπό νέα χρηματοδότηση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πρόγραμμα EASI) και με τη συμμετοχή πλέον του Δήμου Αθηναίων, το Δίκτυο δημιουργεί ένα επιπλέον Κέντρο για το Παιδί στα Δημοτικά Ιατρεία της οδού Σαρανταπόρου.

Παράλληλα, με έναυσμα και σημείο αναφοράς τη δράση του στο Κέντρο Φιλοξενίας Προσφύγων στο Σχιστό, το Δίκτυο παρουσιάζει έρευνα για τις συνθήκες διαβίωσης που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες εκεί. («Οι συνθήκες στα στρατόπεδα προσφύγων: Το παράδειγμα του Σχιστού») Η έρευνα αποστέλλεται σε αρμόδιους

φορείς στην Ελλάδα και την Ευρώπη, δημοσιεύεται στον τύπο και κομμάτια της χρησιμοποιούνται ως παραπομπή σε σχετική μελέτη του Πανεπιστημίου Harvard (Κέντρο για την Υγεία και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα).

Την ίδια χρονιά εκδίδεται το πρώτο φύλλο της εφημερίδας «Αποδημητικά Πουλιά» και εκπέμπει η πρώτη διαδικτυακή εκπομπή του «Ράδιο Πικραλίδα». Ακολουθούν επιπλέον φύλλα και ραδιοφωνικές εκπομπές και αποτελούν πρωτοβουλία του Δικτύου στο πλαίσιο του προγράμματος «Σημεία Επαφής», όπου συμμετέχουν ενεργά έφηβοι Έλληνες, πρόσφυγες και μετανάστες. Η παραπάνω πρωτοβουλία του Δικτύου στηρίζεται αρχικά από τη Save the Children και την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και στη συνέχεια από τη UNICEF.

Το Δίκτυο συνεργάζεται επιπλέον με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και σε ένα πρόγραμμα ψυχοκοινωνικής και νομικής συνδρομής σε παιδιά-πρόσφυγες και τις οικογένειές τους, που διαμένουν σε Κέντρα Φιλοξενίας. Επίσης, η Ύπατη Αρμοστεία στηρίζει τις δράσεις του Δικτύου με την Πλανόδια Βιβλιοθήκη του σε πλατείες, κέντρα φιλοξενίας και ξενώνες προσφύγων, σχολεία και νοσοκομεία παιδών.

Και με τη στήριξή σας συνεχίζουμε!